

**Некрашевич А.В.**, научный сотрудник  
ГНУ «НИЭИ Министерства экономики Республики Беларусь»,  
г. Минск, Республика Беларусь  
[fyivbyf2007@mail.ru](mailto:fyivbyf2007@mail.ru)

## **СОВРЕМЕННЫЕ ТРЕБОВАНИЯ К РАЗВИТИЮ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ БЕЛАРУСИ**

Здравоохранение – система государственных, общественных и медицинских мероприятий, направленных на создание и укрепление здоровья нации, каждого человека, профилактику и лечение заболеваний, поддержание активной долголетней жизни граждан, предоставление им медицинской помощи в случае утраты здоровья, а также система специальных институтов и организаций, которые их осуществляют, способы формирования их деятельности [1].

Изменение места и роли здравоохранения в экономической структуре вместе с трансформацией системы экономических отношений в этой сфере составляют важный элемент процесса социальной ориентации экономики.

Необходимость все более полного удовлетворения населения в медицинском обслуживании вызывается как социальными, так и экономическими потребностями общества. Экономическая функция здравоохранения заключается в сохранении и восстановлении трудоспособности работников, в его существенном воздействии на воспроизводство трудовых ресурсов и на обеспечение необходимого качества рабочей силы. Социальная значимость здравоохранения определяется не только тем, что оно предоставляет услуги населению, способствует сокращению заболеваемости, увеличению продолжительности жизни людей, но и снижает экономические потери, связанные с болезнями и инвалидностью.

Современные условия состояния общества диктуют новые требования к решению проблем здравоохранения, способствующие улучшению здоровья населения и повышению качества и доступности медицинской помощи.

Именно в данный период, когда все более обостряются противоречия между потребностью людей в здоровье и низким уровнем жизни большей части населения вопросы охраны и укрепления общественного здоровья относятся к числу важнейших социально-экономических задач государства, так как экономическое состояние развития страны тесно связано с состоянием индивидуального и общественного здоровья. В этой связи возрастает значимость системы здравоохранения как важного компонента обеспечения здоровья населения.

На современном этапе развития нашего общества проблема сохранения здоровья нации становится все более актуальной. Реформы в сфере здравоохранения необходимо осуществлять как на основе использования рыночных форм, так и с помощью инструментов государственного и общественного регулирования. Необходим интегрированный подход к решению проблем здоровья населения, государственного управления всем комплексом причин его состояния.

Повышение стандартов медицинского обслуживания является одним из актуальнейших направлений радикальных изменений в здравоохранении. Гарантированное обеспечение населения медицинской помощью включает следующие компоненты: конкретизация и законодательное закрепление государственных гарантий оказания бесплатной медицинской помощи, разработка современных стандартов оказания медицинской помощи, совершенствование организации медицинской помощи и кадровой политики, инновационное развитие отрасли, информатизация здравоохранения, финансовое и правовое обеспечение планируемых изменений.

Важно перенаправить внимание от системы, ориентированной на лечение заболеваний, на систему охраны здоровья граждан, основанную на приоритете здорового образа жизни и направленную на профилактику болезней, предупреждение преждевременной смертности, травматизма и инвалидности. Очень важное направление – восстановительная медицина, это резерв, от которого зависит в конечном итоге здоровье нации.

Для профилактической медицины крайне важно иметь качественные и количественные характеристики функционального состояния человека, что позволило бы своевременно провести необходимые превентивные мероприятия и предотвратить развитие патологии.

Приоритетность в настоящее время профилактического направления здравоохранения диктует необходимость структурного восстановления существовавшей ранее системы профилактики, на основе которой должна функционировать сеть организаций, осуществляющих гигиеническое воспитание и обучение различных групп населения, подготовку медицинского персонала по вопросам медико-гигиенического просвещения и выполняющих ведущую роль в развитии и координации профилактики на региональном уровне.

Одним из основополагающих механизмов развития системы здравоохранения должно стать частное здравоохранение, которое позволит обеспечить максимально достижимый уровень здоровья путем оказания платных медицинских услуг на равных условиях. Основой для достижения данной цели должно явиться реальное

разграничение полномочий между государственным и частным здравоохранением, которое формируется как за счет стимулированной частной инициативы, так и за счет образования некоммерческих учреждений. Создание надежных государственных гарантий для частного бизнеса может привести к возникновению отрасли здравоохранения в Беларуси, которая будет конкурентоспособна на мировом рынке.

Повышению эффективности внешнеэкономических связей и росту экспорта медицинских услуг будет способствовать развитие медицинского туризма, совершенствование маркетинговой деятельности по продвижению услуг санаторно-курортных и оздоровительных организаций.

Не менее важное направление – страховая медицина. Принципиально сильной стороной развития добровольного страхования является обеспечение самых выгодных возможностей для тех, кому требуется дополнительное медицинское страхование.

Развитие здравоохранения как инновационного контура зависит прежде всего от масштабов его научного потенциала, который определяется как наличием научных школ, так и финансовыми, кадровыми и материальными ресурсами, которые общество вкладывает в сферу научных исследований и разработок. Современное здравоохранение предъявляет устойчивый растущий спрос на квалифицированную рабочую силу, так как, несмотря на развитие научно-технического прогресса, оно остается одной из самых трудоемких сфер.

Будущее нашего здоровья за такими направлениями медицины, как нанотехнологии и биотехнологии.

Необходимо продолжить внедрение нового направления в информатизации здравоохранения – телемедицина, которая позволит решить важнейшую проблему – обеспечение общедоступности и единого высокого стандарта качества медицинского обслуживания в любой организации здравоохранения независимо от иерархического и территориального положения [2].

Таким образом, переход Беларуси на инновационные рельсы развития невозможен без нового взгляда на систему здравоохранения. Необходима модернизация как его материально-технической, так и, прежде всего, кадровой и экономической составляющих, отвечающих современным требованиям и условиям, пересмотр ключевых основ формирования и развития отношений по предоставлению и получению медицинских услуг.

#### Литература

1. О здравоохранении: Закон Республики Беларусь от 18 июня 1993 г. № 2435-XII.
2. Жарко, В.И. Об итогах работы органов и учреждений здравоохранения в 2009 году и основных направлениях деятельности на 2010 год // Вопросы организации и информатизации здравоохранения. - № 1. – 2010. – С. 4–19.

**Кравченко А.А.**, аспирант

УО «Белорусский государственный экономический университет»,  
г. Минск, Республика Беларусь

[wildsent@gmail.com](mailto:wildsent@gmail.com)

### ПРЕОБРАЗОВАНИЕ ЭКОНОМИЧЕСКОГО ВРЕМЕНИ КАК ФАКТОР СТАНОВЛЕНИЯ ИННОВАЦИОННОЙ ЭКОНОМИКИ

Экономическое развитие Республики Беларусь, за годы её независимого существования, продолжительное время имело ярко выраженную индустриальную направленность, нашедшую свое отражение в акцентировании внимания государственной поддержки производственным предприятиям машиностроения, нефтепереработки, а также добывающим и сельскохозяйственным организациям. Определенное отставание в существующих технологиях и способах производства, используемых организациями, по сравнению с иностранными конкурентами, привело к тому, что в настоящее время большая часть данных государств осуществляет стратегию догоняющего развития, в рамках которой предпринимаются попытки перенимания прогрессивного опыта зарубежных компаний с целью доведения показателей эффективности организаций до необходимого конкурентного уровня.

В своей работе В.И. Иноземцев отмечает, что между странами, развивающимися в рамках «постиндустриальной» экономики, к которым относится большинство развитых стран, и государствами, продолжающими проводить политику «догоняющего развития», стремительно растет экономический, интеллектуальный, а также технологический разрыв, грозящий в дальнейшем значительным отставанием развивающихся государств [1, с.47]. С целью предотвращения данной ситуации необходимо осуществлять преобразования экономической политики стран в сторону повышения уровня их инновационности. Важнейшим условием данного процесса выступает формирование и накопление необходимого уровня знаний и информации, а также налаживание устойчивого взаимодействия между коммерческими организациями и научными структурами